

اکابر علماء دیوبند - رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ کی تصویر ہیں

اسوۃ الاکابر ہدایۃ للاصاغر

امور سنو تا ترہ اور سنوارش کے سوا ہر سب سے اختلاف رائے کا امکان ہے اور اس کا وقوع گاہ بے گاہ ہوتا رہتا ہے۔ ہمارے اکابر میں بھی ایسے کئی واقعات کا ظہور ہوا ہے مگر اس میں احواد نفسانی کا کوئی دخل نہ تھا۔ بلکہ غلوں اور بلبیت پیش نظر تھی جس کو جس نے بہتر سمجھا اسے اپنانا مگر حد و سب سے تجاوز نہیں فرمایا۔ صرف چند واقعات پیش ہیں تاکہ ہم اصاغر کے لئے راہ نائین جائیں۔ بتوفیق تعالیٰ و عونہ۔

① جب دارالعلوم دیوبند میں ایک اہم انتظامی مسئلہ کی وجہ سے اکابر اساتذہ (جو کہ دارالعلوم کا روح اور جوہر تھے) مستعفی ہو گئے۔ جن میں محدث کبیر حضرت علامہ محمد نور شاہ کا شمیری شیخ الاسلام مولانا شبیر احمد عثمانی مفتی اعظم مولانا عبد الرحمن بابا سراج احمد رشیدی، مولانا بدر عالم میٹھی مہاجر مدنی، مولانا محمد عظیمین الرحمان عثمانی و فیر حمزہ اللہ علیہم السلام کے اسمائے گرامی سرفہرست ہیں۔ تو اس وقت کے بالغ النظر وسیع التجربہ مولانا حبیب الرحمن رحمۃ اللہ علیہ صدر مستقر اور مجلس سنوری نے اس عظیم مضمون پر پھنسی ہوئی کشتی کو سائل مراد تک سلامتی کے ساتھ پہنچانے کے لئے جس کشتی بان کا انتخاب کیا وہ حسین احمد مدنی تھا (نور اللہ مرقدہ) حضرت مدنی دیوبند تشریف لے آئے اور ندریس کا کام شروع کیا تو چند طلباء جن میں مولانا سید محمد یوسف بنوری نور اللہ مرقدہ بھی تھے۔ حضرت شاہ صاحب سے درخواست کی کہ آپ کسی بھی وقت شاہ منزل میں ہمیں بخارہ شریفین پڑھا دیا کریں۔ اس کے جواب میں حسب ارشاد علامہ بنوری شاہ صاحب نے فرمایا:-

• یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ میرا بھائی مدنی مدرسہ میں پڑھے اور میں گھر میں پڑھاؤں؟

پہنچا تو تاریخ شاہد ہے کہ حضرت شاہ صاحب اور ساری جماعت نے کئی ہزار میل ایک گنٹا مقصد ڈاھیل کو گلشن علم اور مرکز فیوض تو بننا گوارا کر لیا مگر دارالعلوم کا مقابلہ نہ فرمایا۔ نور اللہ قبورم

پہنچا تو اس گناہ گار کو حضرت شاہ صاحب اور دیگر اساتذہ کے ساتھ ڈاھیل کے آخری سفر میں شرکت کی سعادت حاصل ہوئی ہے اس لئے اس سفر کی تکلیفات کا مختصر سا تذکرہ درج کرتا ہوں کہ

"دیوبند سے تقریباً تین دن رات ریل چل کر سورت کے جکشن پر سحری کو پہنچی اساتذہ نے خصوصاً حضرت شاہ صاحب نے مکوئی کے بیچ پر تہجد پڑھ کر ذکر چل فرمایا۔ تھوڑی دیر بعد چھوٹی لائن سے چند گنٹے اول کے بعد مراد علی پٹیشن پہنچے۔ وہاں سے بس میں سوار ہو کر کچی نازک سے چند گھنٹوں کے بعد ڈاھیل کے مدرسہ میں پہنچے"

حضرت شاہ صاحب بوا سب کے مریض تھے مولانا عثمانی جیسے نازک مزاج اور دوسرے اکابر نے اس قدر

تکلیف وہ سفر کئی سال برداشت کر لیا۔ پھر وہاں کی آج و ہوا خوراک وغیرہ سب فیہ مانوس اشیا برداشت کر لیں مگر ویونڈک مخالفت برائے مخالفت نہ فرمائی نہ کبھی زبان سے ایسا کلمہ آرتا دفرمایا جو ذاتی وجاہت پر اثر انداز ہوتا۔ حضرت شاہ صاحب نور اللہ مرقوم کی رحلت پر دارالعلوم دیوبند میں جو تعزیتی جلسہ ہوا اس میں حضرت مدنی نور اللہ مرقوم نے حضرت شاہ صاحب کو فراج عقیدت پیش کرتے ہوئے فرمایا:-

مجھے ایسے لوگ یاد ہیں جن کو مجھیں زبانی یاد ہیں اور ایسے بھی جانتا ہوں جن کو ایک لاکھ حدیثیں یاد ہیں مگر جس کو کتب خدا کا کتب نامہ ہی حفظ ہو وہ مولانا شاہ نور اللہ صاحب کے سوا کوئی نہیں (انوار انوری ص ۴۲)

(۳۲) خود دارالعلوم دیوبند میں بعض سادہ کرام کا سیاسی و ملک میں حضرت مدنی سے اختلاف تھا مگر اخلاص اور احترام کا یہ حال تھا کہ حضرت مدنی کی دل شکنی کا خاص خیال رکھتے تھے۔ اختصاراً صرف ایک ہی مثال درج کرتا ہوں۔ مولانا شبیر احمد عثمانی کے برادر بزرگ مولانا مطلوب الرحمن عثمانی جو سیاسی نظریات سے حضرت مدنی کے خلاف تھے۔ حکومت مدنی کے احترام اور عزت افزائی کی وجہ سے ولایتی کپڑے کی بجائے ویسی کھدر کا لباس زیب تن فرمایا کرتے تھے۔ اور اس کی وجہ یہ فرمایا کرتے تھے کہ:-

• میں محض مولانا کی تکلیف کے خیال سے کھدر پہنتا ہوں میں اسے ضروری نہیں سمجھتا مولانا مدنی کا دل جتنا روشن ہے آج اتنا کسی کا نہیں تم یا اور کوئی کیا جان سکتا ہے کہ مولانا حسین احمد کیا تیب اور ان کا کیا مقام ہے؟
(ماہ نامہ بریلون دہلی اگست ۲۰ ص ۶۷)

۳۔ حضرت مدنی نور اللہ مرقوم کو ہر انگریزی چیز سے نفرت تھی خصوصاً ولایتی کپڑے کے لباس سے اس قدر نفرت تھی کہ جس میت کے کفن ٹٹھے کا ہوتا اس کی ناز جنازہ نہ پڑھاتے تھے اس لئے اکثر اہباب حضرت کی خوشی کے لئے بعض مواقع پر کھدی کا پتہ ہا کھدر استعمال کرتے تھے۔ ۱۹۴۲ میں جمعیتہ اسلام ہند کی سالانہ کانفرنس لاہور میں منعقد ہوئی جس میں اکابر علماء کرام جمع تھے مولانا عبدالملک صدیقی مرشد العلماء بھی تشریف لائے اور ویسی کھدر کا نہ صرف لباس زیب تن تھا بلکہ دست وال بھی خالص کھدر کا تھا۔ ایک مجلس میں جس میں یہ گناہ گار بھی شریک تھا آپ نے فرمایا کہ چونکہ مولانا مدنی سے ملاقات ہوگی اس لئے سالانہ لباس ویسی کھدر کا لینا بخوا کر پہننا ہے۔

(۳۳) حضرت مولانا شبیر احمد عثمانی اور مولانا مدنی کے سیاسی مسلک میں بعد از تشریف نہ تھا مگر اخلاص کا یہ حال تھا کہ مولانا شبیر احمد عثمانی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے ایک گرامی نامہ میں تحریر فرمایا:-

• اس وقت اپنے عقیدے میں ویونڈک صدارت مدرس کے لئے آپ کو اکتی ہی سمجھتا ہوں پھر آپ سے کیسے کینڈک رکھ سکتا ہوں؟

کفر سے درطریقیت ماکینہ دانشمن

آئین ماست سینہ چو آئینہ دانشمن

جو الفاظ آپ کی شانِ گرامی کے خلاف لکھے گئے ہیں ان سے کربانہ مسامحت فرمادیں۔
 بھلا دو میرے منہ سے بات گر کوئی نکلی
 یہ بیدردی ہے کہنا آہ بسملیے سری نکلی

(تجلیات عثمانی ص ۶۷۲)

جب حضرت مولانا عثمانی رحمۃ اللہ علیہ کے انتقال پر دارالعلوم دیوبند میں تعزیتی جلسہ ہوا تو اس میں حضرت مدنی نے مولانا عثمانی کو خواجہ عقیقہ بیض کر تے ہوئے فرمایا۔

حضرت مولانا شبیر احمد عثمانی مرحوم کی شخصیت بے مثال تھی علم و فضل میں آپ کا پایہ بلند تھا اور ہندوستان کے چیدہ علماء میں سے تھے۔ مولانا مرحوم کے منتخب علم و فضل اور بلند پایہ شخصیت سے کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا۔ علمی طور پر ان کی شخصیت مستلزم کل تھی تحریر و تقریر کا حدود و ملکہ مولانا مرحوم کا حصہ تھا۔ اور بہت سی خوبیوں کے حامل تھے؟

(تجلیات عثمانی ص ۶۶)

۴۱

حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت مدنی کے سیاسی مسلک کا اختلاف بھی کسی سے پوشیدہ نہیں۔ مگر باقی امور میں قدر شناسی اور احترام کا یہ حال تھا کہ جب مولانا عبد الماجد دریا بادی۔ مولانا عبد الباقی ندوی کو اپنے ساتھ سفارشی بنا کر لائے اور حضرت مدنی سے بیعت کی درخواست کی تو حضرت مدنی بھی ان کے ساتھ ہو کر تھانہ بھون پیچھے اور مولانا عبد الماجد دریا بادی کو بیعت کرنے کے لئے فرمایا۔ بلکہ اکثر اوقات لوگوں کو یہی مشورہ دیا کرتے تھے جب بعض مفسدہ پردازوں نے زبان درازی کی تو حضرت مدنی نے ارشاد فرمایا۔

حضرت تھانوی رحمۃ اللہ کو میں نہ صرف صحیح مسلمان ہونے کا مستحق ہوں بلکہ ان کو بہت بڑا عالم یا علم صوفی کامل جانتا ہوں۔ ان کی رائے دربارہ تحریک آزادی ہند غلط سمجھتا ہوں اس بارہ میں میرے یقین کامل ہے کہ میرے اور حضرت تھانوی رحمۃ اللہ کے استاد حضرت شیخ اہلبند قدس سرہ العزیز کی رائے نہایت صحیح اور عاجب الاتباع علمی۔ یہ بھی حضرت تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کی اجتہادی غلطی جانتا ہوں جس کی وجہ سے حضرت تھانوی مرحوم کی شان میں بدگستاخی کرتے ہوں اور نہ کسی کی گستاخی کو روار کھتا ہوں؟

(مکتوبات شیخ الاسلام ج ۳ ص ۳۰۰)

اپنے ایک مکتوب میں ارشاد فرماتے ہیں:-

مولانا تھانوی کے مواظف بہت مفید ہیں ضرور ان کا مطالعہ رکھیں۔ علی غدا القیاس ان کی کتاب تربیتہ السالک بھی مفید ہے۔ (کتاب مذکور ص ۶۷)

اور حضرت تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کا یہ حال تھا کہ جب حضرت مدنی کو مراد آباد جیل میں قید کر دیا گیا۔ تو حضرت تھانوی

نے گرفتاری کی خیر سنکرا اس دن اپنی خانقاہ کے سارے معمولات ترک کر کے ہوئے فرمایا کہ:-

” مجھے اب سکون ہوا ہے کہ مولانا حسین احمد کی میرے دل میں اتنی محبت ہے“

جب حضرت نغانوی رحمۃ اللہ علیہ کو اس بات کا علم ہوا کہ کچھ حرمیان نصیب حضرت مدنی کی شانِ رفیع میں گستاخی کر رہے ہیں اور آپ پر قاتلانہ حملے ہو رہے ہیں تو آپ نے فرمایا:-

” مولانا مدنی کی مخالفت کرنے والوں کے سوسے خاتمہ کا اندیشہ ہے جو لوگ حضرت شیخ الاسلام

سے عناد و مخالفت رکھتے ہیں وہ اب بھی توبہ کر کے اپنے حسن خاتمہ کی طرف توجہ دیں“

(ماہ نامہ الصلیق سلطان رجب ۱۹ ص ۳۰)

⑤ حضرت مولانا محمد الیاس صاحب تبلیغی جماعت کے ہانی تھے آپ کی جماعت لفظ سیاست کو بولنا بھی پسند نہیں کرتی۔ اور ان کی ساری تعلیم چھ نمبروں میں منحصر ہے مگر حضرت مدنی نور اللہ مقدمہ نہ صرف خود اس جماعت میں شرکت فرماتے تھے بلکہ اپنے ستر سترین کو اس جماعت میں شریک ہو کر تبلیغی کام کرنے کی ترغیب دلاتے تھے جیسا کہ آپ نے ایک مرید پروفیسر سید احمد شاہ صاحب کو تحریر فرمایا:-

” تبلیغی خدمات کو انجام دینے اور اس کے لئے مولانا محمد الیاس صاحب کی خدمت میں حاضر ہو کر

ہدایات حاصل کرنے کا مبارک قصد ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور پھر توفیق عطا فرماوے

کہ آپ اس عظیم الشان خدمت کو بلکہ اپنی خانقاہی ورثت کو تحیر و غمخیز انجام دیں۔

(مکتوبہ شیخ الاسلام ۵ ص ۲۳ ص ۶۳)

دو دھرم مولانا محمد الیاس کا ارشاد بھی ملاحظہ ہو:-

” مولانا حسین احمد کی سیاسی رائے میری گھر سے بالاتر ہے اگر میں اس سے اتفاق کرتا تو ان

کا گفٹ برہاری کرنا مگر میں حضرت مدنی کی ذات کے خلاف کوئی ٹکڑا اپنی زبان پر لا کر جہم کی آگ

خریدنا نہیں چاہتا۔ کیونکہ میں اللہ کے نزدیک ان کے مرتبہ سے آگاہ ہوں اس قسم کا حوصلہ وہی

کر سکتے ہیں جو حسین احمد کے درجہ اور مقام سے واقف نہیں اور ذمہ داری اخلاق کے اسلامی

حدود سے بہہ رہیں“

منہ رجب بالا چند واقعات تو وہ ہیں جو ہمارے اکابر کے باہمی اختلاف رائے کے باوجود **لُحَاوًا وَبَيْنَهُمْ** کا

مغز ہیں۔ اس سے بظاہر ہمارے اکابر نے توفیرِ عطار کو بھی اپنے عناد اور ضد کا نشانہ نہیں بنایا بلکہ اختلاف رائے

کو اختلافِ تکلم و کلامی لغت یا مباحثت کا ذریعہ نہیں بنایا۔ کون نہیں جانتا کہ برصغیر کی تقسیم سے پہلے ہمارے

اکابر مصر تا شیخ العرب والعم کے خلاف نہ صرف طوفان بے تیزی برپا کیا گیا بلکہ ان پر قاتلانہ حملے ہوئے ان کی ذات

گزنی کو حدین و طبعیہ پہنچان و افتزار کا نشانہ بنایا گیا جیسی کہ غیر سیاسی اکابر عطار کو بھی یہ پہنچائش کرنی ضروری

ہو سکتی۔

”مذہب اور دین کی حمایت کا نام لے کر عوام کو جوش و لانا اور ان سے اپنا کام نکالنا غلط راہ نمانی ہے جس سے مسلمانوں کو سخت نقصان پہنچے گا۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ مسلمانوں کو ضبط، صبر، وسپیلن، تنظیم، استقامت، تحمل برداشت، ایثار، باہمی ہم دردی، عملی و عدالت اور اعلیٰ اخلاق کی تعلیم دی جائے جو سیاست کی جنگ کے سب سے کارگر ہتھیار ہیں۔ صرف زبانی جوش و خروش گروا کر محفل اور اخباری بحث اور براہ راست دست و گریبان ہونا قوم کی طاقت نہیں۔ ہماری بحثوں کا موضوع مسائل کا صواب و خطا ہونا چاہئے۔ نہ کہ اشخاص کے عاصن اور محاسب کا اظہار“ (ارشادات سید سلیمان ندوی، مندرجہ معارف)

مگر اسی حسین احمد نے تقسیم کے بعد پاکستان کے حق میں فرمایا:-

”جب تک اس کی جگہ مسجد بننے والے کے متعین کرنے میں تو اختلاف کیا جاسکتا ہے مگر جب مسجد بن جائے تو پھر اس کی حفاظت اور اس کی حیثیت کو تسلیم کرنا ضروری ہو جاتا ہے“ (انوار ندیہ)

یعنی حضرت مدلل نے پاکستان کو مسجد کے ساتھ تشبیہ دی۔

جب فائدہ اعظم محمد علی جناح کا انتقال ہوا تو آپ نے یہ حیثیت صدر جمعیتہ العلماء ہند فاطمہ جناح صاحبہ کو تعزیت کا نام ارسال فرمایا۔

پاکستان کے پہلے وزیر اعظم نواب زادہ لیاقت علی خان نے ۴۶ء کے الیکشن میں حضرت مدلی کے متعلق جو کہا تھا اس زمانے کے اخبارات آج بھی موجود ہیں گے مگر جب آپ کے سامنے لیاقت علی خان کی موت کا ذکر آیا تو آپ نے فرمایا: ”کون جاہل اس میں شک کرتا ہے بے شک وہ شہید ہوئے“

(المجلیۃ دہلی شیخ الاسلام غیر ص ۱۲۳)

آپ پر اسی زمانے میں بریلی میں قاتلانہ حملہ ہوا اور سخت ذہنی اذیت پہنچائی گئی مگر آپ نے مندرجہ ذیل بیان جاری فرمایا:-

”میں اپنی نظر سے سب کو محاف کرتا ہوں مجھے کسی سے کوئی شکایت نہیں اور آخر میں یہ شعر لکھا ہے

مراد ما نصیحت بودہ کردیم

حوالت با خدا کردیم و رفیقہم (الحوم میہ طبعہ شیخ الاسلام غیر ص ۱۲۱)

۱۹۴۸ء میں آل انڈیا جمعیتہ العلماء کی کانفرنس میں جو خطبہ صلاحت ارشاد فرمایا اس میں یہی ارشاد فرمایا کہ دونوں

عاجلاً باہمی اتفاق اور پیار و محبت سے زندگی گزارنے میں ہے۔

مغرضیکہ ہمارے اکابر نے اختلاف آرا کو دیکھنا صحت اور سبب سمجھنا نہیں بنایا۔ اللہ تعالیٰ ہم کو بھی ایسے اکابر کے نقش قدم پر چلنے کی سعادت بخشے۔ آمین

مدینہ منورہ ایک دن بعد از نماز فجر رحمتِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہِ عالی میں صلوٰۃ و سلام پیش کرنے کے حضور ہی دیر بعد مجھے علیحدہ کر کے فرمایا :

”میں نے حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور درخواست کی ہے کہ میں کوئی جماعت میں شریک ہو کر کام کروں تو مجھے یوں فرمایا گیا کہ احوار کے ساتھ مل کر کام کریں“

الفاظ میں کمی بیشی ہو سکتی ہے مگر مفہوم مذکورہ بالا تھا۔ اب تیرا دکھاؤ۔

تیرا احوار خفستہ درین : | چر شیری دست گل ساز ہر شاخ چمیدن
بر گل چین لعنت بر گل شیر رحمت | کر عاشق سعید ا د مات شہید ا

ہمارا عقیدہ ہے کہ بدن کو نظروں سے اوجھل ہو جاتے ہیں مگر اعمال ساتھ ہی رہتے ہیں اور فناء

ان اعمال کی برکات سے محض منور اور محمور رہتی ہے۔ و الباقیات الصالحات کی تفسیر بطور تادیل کرنے یوں بھی کی جاسکتی ہے اگر احمد علی لاہوری، عبدالقادر راجپوری کے کان ہوں تو آج بھی فناء سے

علاء اللہ شاہ بخاری عمر کی پر سوز اور ایمان افزوز تلاوت کلام عزیز سننی جاسکتی ہے

اللهم اجعلنا من الفیض یستعملون العقول فیتبعون احسننا اولئک الذین ھدنا للہم و اولئک ہم اول الالباب -

عبر معلوم کیا کسی کو رازِ نہاں ہمارا - اپنی دعاؤں میں یا وفرمائیں۔ مخلص، زاہد الحسینی غفرلہ

● میرا لعنت گرشاعر محترم جناب حافظ لدھیانوی صاحب (فیصل آباد) علیل

دعا و صحت : ہیں۔ وہ پشاپ کے عارضہ میں مبتلا تھے اور گزشتہ دنوں آپریشن کے مرحلہ سے بھی گزر چکے

● خان کے بزرگ شاعر اور ادارہ نقیب ختم نبوت کے مستقل معاون حضرت خادم کیتھلی شدید علیل ہیں۔

● تمہ گنگ سے مجلس احوار اسلام کے مخلص کارکن جناب محمد بشیر صاحب کا بیٹا علیل ہے۔

تاریخ کلام ان تمام احباب کی صحت یابی کے لئے بارگاہِ الہی میں خصوصی دعا فرمائیں۔

بذمہ نامہ احوار ہمارے پورے سابق ایڈیٹر ادھر کبھی آزادی کے کارکن جناب شیخ محمد صادق

دعا کے مغفرت : صاحب (چمپا وطن والے) گزشتہ دنوں ساہیوال میں انتقال کر گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

رئیس ادارہ سید عطاء الحسن شاہ صاحب بخاری مدظلہ اور عبداللطیف خالد چیمہ نے مرحوم کی وفات پر گہرے دکھ کا

اظہار کرتے ہوئے دعا کے مغفرت کی ہے اور مرحوم کے سچا ننگان سے انہماق و تعزیت کیا ہے۔ (ادارہ)